试管婴儿等辅助生殖技术纳入医保有了重大进展,风口下的试管婴儿保险得到关注。8月19日,《北京商报》报道的《给试管上保险:并非所有人都能保、最低3700元可投,如果有保险,你愿意再试一次吗》引发了众多"试管求子"夫妻对试管婴儿保险的讨论。

但也有一些夫妻感叹:保险只赔偿移植失败,但做试管每个环节都有风险;挑来挑去就那么几款,选择空间太少了;走到胚胎移植这一步已经花了十几万,五六万的保险根本不够;过了40岁就不能买了,很遗憾……

从当前情况来看,成功率不高、费用昂贵仍是试管婴儿无法回避的痛,同时辅助生殖服务需求量大。但目前市场上的试管婴儿保险一般只针对40周岁以下女性,服务对象保守、保障范围窄,赔付力度也

较有限。国家卫健委

已经明确要将辅助生殖技术按程序纳入医保,作为基本社保的重要补充,商业保险要想在这个风口起飞,还得摆脱多少掣肘?

辅助生育有望迎来千亿市场

"试管婴儿的整个过程非常'遭罪',而且一次要花费数万元。"为了实现当母亲 、父亲的心愿,众多家庭依旧坚持着。

根据国家卫健委、中国人口协会发布的数据,育龄夫妇的不孕不育率从20年前的2.5%-3%攀升到近年的12%-15%左右,不孕不育者约有5000万人。但试管婴儿动辄几万元、十几万元的费用让很多家庭被劝退。

老龄化趋势越发严重的趋势下,辅助生殖技术成为缓解部分人口压力的手段之一。 近日,国家卫健委明确释放了将辅助生殖技术按程序纳入医保的信号。根据17部门 发布的《

关于进一步完善和落实积极生

育支持措施的指导意见

》,将逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入医保基金支付范围。

随着未来辅助生殖技术项目逐步纳入医保,将推动辅助生殖需求端的释放。根据开源证券研究所推算,到2023年辅助生殖市场规模有望增加到400亿元,长期有望突破千亿。

随着辅助生殖一次次被推到聚光灯下,试管婴儿保险也成了热议的话题。北京商报记者了解到,在医保尚未覆盖之前,一些嗅觉敏锐的保险公司已经开始探索辅助生殖的专项保险,主要

是承保胚胎移植失败的试管婴儿保险。如泰康在线在2016年就发布了"祝孕试管婴儿保险"。此外,中国人保、渤海财险、平安产险等保险公司也推出了试管婴儿保险。

现有产品供给少,保障范围有待扩宽

不过,试管婴儿保险在实际的落地中并没有想象中的作用巨大。北京商报记者梳理发现,目前只有少数保险公司推出了零星的几款产品,选择空间很小。并且,很多试管婴儿保险是绑定了整个辅助生殖服务,而不是作为主力产品单独销售。

试管婴儿保险开发难点在哪里,为何产品少,参与的保险公司也不多?北京联合大学管理学院金融系教师杨泽云表示,试管婴儿保险开发的难点在于历史数据较少。根据卫健委数据,近年来我国每年有30万辅助生殖的婴儿出生,其中采用试管婴儿的更少,而保险公司掌握的相关数据就更少了。并且,试管婴儿妊娠成功率本身为40%-50%。按3次试管失败简单计算,这意味着,有近10%的被保险人会有理赔。如此一来,保险公司的经营风险较高。且因为损失率较高,费用也较高,可能面临市场需求有限的困境。

不仅产品种类少,试管婴儿保险的保障范围也有待扩充。北京商报记者梳理发现,目前各家险企推出的试管婴儿商业保险,主要是针对胚胎移植这一步骤,而对于促排卵、取卵取精、受精和保胎等环节,保险几乎处于"真空"地带。

## 此外,一位三甲医院

的产科医务工作者告诉北京商报记者,试管婴儿保险大多将40岁以上的高龄妇女排除在参保对象之外,这就限制了许多由于年龄因素需要进行试管婴儿的大龄女性投保。因为"三孩"政策开放后,越来越多大龄女性想要通过试管婴儿生育,而她们正是费用最高的三代试管的需求主力军。

面对消费者的需求和潜在市场,为何保险公司"不为所动"?首都经贸大学保险系副主任李文中表示,因为试管婴儿胚胎移植成功与否和胚胎质量及女性身体状况有较大关系,往往是那些出现过多次失败的消费者更愿意投保,逆向选择比较严重。保险公司经营该类保险产品在风险控制与定价上都比较困难。

实际上,试管婴儿保险的服务对象划分保守、保障范围较小,正是保险公司出于盈利的考虑。因为试管婴儿保险属于典型的低频高价的医疗项目,如果前期的风险把控出现问题,极易出现承保亏损。

在2021年6月,某头部财险公司曾透露,该公司的试管婴儿保险暂时还是亏损的,

需要等生育政策进一步放开,保险池进一步扩大。

如今, "三孩"政策已经放开,试管婴儿保险能实现承保盈利了吗?北京商报记者就相关问题咨询部分保险公司,但尚未获得正面回应。

产品设计需把握射幸要求、道德风险

在政策"加持"下,辅助生殖纳入医保后,将会如何影响商业保险市场?泰康在线相关负责人表示,当前,商业保险公司在辅助生殖领域具有强烈意愿,需要与社保做好生育费用报销的衔接,进一步缓解患者的自费支付压力。

如果保险公司设计出覆盖面更大

保障范围更广、赔付率

更高的更具吸引力的险种,不仅能缓解患者的自费支付压力,促进辅助生殖市场扩大,也能反过来带动相关保险市场的发展。

面对新的发展机遇和发展形势,保险公司该如何深入参与试管婴儿等辅助生殖保险市场?在李文中看来,在国家鼓励生育和支持采用辅助生育技术的背景下,保险公司应该认真研究分析在此过程中的风险保障需求,积极开发设计相关保险产品,积累相关数据为在市场竞争中取得先机。

生命的自然孕育,从精子和卵子在子宫里相遇开始。而试管婴儿是将精子和卵子取出体外,在试管中培育成受精卵,再送回子宫。整个试管婴儿流程复杂,周期长,也会遇到各种各样的情况,该如何推出有针对性的产品?李文中表示,目前市场上的保险产品以被保险人多次接受胚胎移植都不能实现临床妊娠为保险责任触发条件。但是,实际上很多胚胎移植出现临床妊娠阳性后也不一定能够成功分娩,也就是说胚胎着床后还存在着较高的失败风险。并且,对于那些需要借助精子库实现生育的夫妻来说,生育的孩子出现遗传病是难以预见与控制的,而且符合可保风险条件。因此,针对以上风险保障需求适当放宽被保险人的限制或者开发相应的新产品,是有一定合理性和必要性的。

针 对试 管婴儿保 险40周岁的核保年 龄限制,李文中指出,近年来国家先 后放开"二孩

""三孩"政策,鼓励生育,会有很多"75后""80后"生育二胎、三胎的意愿,但是由于年龄偏大其中又会有不少人需要接受试管婴儿生育辅助技术才能受孕生育

,因此保险公司可以适当放宽被保险人的年龄范围,有利于此类保险产品的销售推 广。

不仅试管婴儿的各个步骤需要通过 保险手段进行风险转移 ,实际上,整个 试管婴儿流程是一个长期的求医 问药过程,保险是转移支付

的重要手段,是否有望承保整个试管婴儿的医疗费用?杨泽云表示,目前的试管婴儿保险主要承保试管婴儿失败的费用损失,而试管婴儿成功的医疗费用也不低,辅助生殖诊疗费用保险更有市场需求。不过,从保险的射幸性(保险公司对于是否进行赔付的不确定性)要求和较高的道德风险考虑,需要设定合理的投保时间点和保障期限。

北京商报记者 陈婷婷 李秀梅